



黨政機關要帶頭過緊日子

□ 人民日報評論員

厲行節約、反對浪費是我們黨的優良傳統和優良作風。習近平總書記指出：“黨和政府帶頭過緊日子，目的是為老百姓過好日子，這是我們黨的宗旨和性質所決定的。不論我們國家發展到什麼水平，不論人民生活改善到什麼地步，勤儉節約的思想永遠不能丟。”近日，在深入貫徹中央八項規定精神學習教育持續走深走實之際，黨中央對《黨政機關厲行節約反對浪費條例》作了修訂，進一步拧紧黨政機關帶頭過緊

日子的制度螺絲。各級各部門要從作風建設關係黨的形象、關係人心向背、關係黨和國家事業成敗的政治高度，認真抓好新修訂《條例》的學習宣傳貫徹，以制度的剛性約束力堅決遏制和根治鋪張浪費的作風之弊、行為之垢。

要不斷筑牢反浪費的制度堤壩。2013年，為推動中央八項規定精神深入貫徹落實，黨中央制定出台《條例》，並推動逐步形成了以《條例》為主幹、由各級各部門配套規章制度共同構成的反浪費制度體系，有效遏制了“車輪上的腐敗”、“舌尖上的浪費”、“會所里的歪

風”等作風突出問題。同時要清醒看到，儘管黨中央三令五申，個別黨政機關大手大腳、奢侈浪費現象仍然有發生，一些黨員幹部頂風違紀、隱形變異的“四風”問題仍然屢禁不止。這次《條例》修訂，堅持目標導向和問題導向相結合，與時俱進完善經費管理、國內差旅、因公臨時出國（境）、公務接待、公務用車、會議活動、辦公用房、資源節約等規定，強化厲行勤儉節約、反對鋪張浪費責任落實，通過有針對性的查漏補缺、更新升級，進一步筑牢了反浪費的制度堤壩。（下轉第三版）

中共中央國務院印發《黨政機關厲行節約反對浪費條例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带过紧日子制度的制度螺絲，对于深入贯彻中央八項規定精神、持续深化糾治“四風”具有重要意義。

通知要求，各級各部門要從作風建設關係黨的形象、關係人心向背、關係黨和國家事業成敗的政治高度，認真抓好《條例》的學習宣傳貫徹，推動各級黨政機關及其工作人員深刻領會《條例》精神，堅決落實《條例》各項規定，扎實推進節約型機關建設，在全社會進一步營造浪費可耻、節約光榮的濃厚氛圍。各級各部門在執行《條例》中的重要情況和建議，要及時報告黨中央、國務院。

《條例》全文如下。

黨政機關厲行節約反對浪費條例

（2013年10月29日中共中央政治局會議審議批准 2013年11月18日中共中央、國務院發布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、國務院發布）

第一章 總則

第一條 為了進一步弘揚勤儉節約、勤儉節約的優良作風，推進黨政機關厲行節約反對浪費，建設節約型機關，根據《中國共產黨章程》和《中華人民共和國憲法》，制定本條例。

第二條 本條例適用於黨的機關、人大機關、行政機關、政協機關、監察機關、審判機關、檢察機關，以及工會、共青团、妇联等人民團體和參照公務員法管理的事業單位。

第三條 本條例所稱浪費，是指黨政機關及其工作人員違反規定進行不必要的公務活動，或者在履行公務中超出規定範圍、標準和要求，不當使用公共資金、資產和資源，給國家和社會造成損失的行為。

第四條 黨政機關厲行節約反對浪費，應當深入貫徹中央八項規定精神，遵循下列原則：堅持從嚴從簡，帶頭過緊日子，勤儉辦一切事業，降低公務活動成本，騰出更多資金用於發展所需、民生所盼；堅持依規依法，遵守黨內法規和國家法律法規的相關規定，嚴格按照制度辦事；堅持提質增效，科學統籌財政資源，嚴格控制經費支出，加強厲行節約績效考評；堅持實事求是，從實際出發安排公務活動，取消不必要的公務活動，保證正常公務活動；堅持公開透明，除涉及國家秘密事項外，公務活動中的公共資金、資產和資源使用等情況應當按照規定予以公開，接受各方面監督；堅持深化改革，通過改革創新破解體制機制障礙，建立健全厲行節約反對浪費工作長效機制。

第五條 中央辦公廳、國務院辦公廳負責統籌協調、指導檢查全國黨政機關厲行節約反對浪費工作，有關協調聯絡機制承辦具體事務。地方各級黨委和政務廳（室）負責指導檢查本級黨政機關厲行節約反對浪費工作。

各級紀檢監察機關和組織人事、宣傳、外事、發展改革、財政、審計、機關事務管理等部门根據職責分工，依規依法履行對厲行節約反對浪費相關工作的管理、監督等職責。

第六條 各級黨委和政府應當加強對厲行節約反對浪費工作的組織領導。黨政機關領導班子主要負責人對

本地區、本部門、本單位的厲行節約反對浪費工作負總責，其他成員根據工作分工，對職責範圍內的厲行節約反對浪費工作負主要領導責任。

第七條 各級領導機關和領導幹部必須樹立正確政績觀，堅持以身作則，以上率下，嚴禁搞勞民傷財的“形象工程”、“政績工程”，防止重大決策失誤造成嚴重浪費，堅決反對形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和國家機關各部門應當在厲行勤儉節約、反對鋪張浪費上走在前、作表率。

第二章 經費管理

第八條 黨政機關應當加強預算編制管理，按照加強財政資源和預算統籌的要求，將各項收入和支出全部納入預算。

黨政機關取得的行政事業性收費收入、政府性基金收入、罰沒收入、國有資源（資產）有償使用收入等非稅收入，必須按照規定及時足額上繳國庫，嚴禁以任何形式隱瞞、截留、擠占、挪用、坐支、拖欠或者私分，嚴禁轉移到機關所屬工會、培訓中心、服務中心等單位賬戶使用。

第九條 強化預算剛性約束。黨政機關應當遵循先有預算、後有支出的原則，嚴格執行預算，嚴禁超預算或者無預算安排支出，嚴禁虛列支出、轉移或者套取財政資金，嚴禁向下級單位、企業事業單位、社會組織、個人攤派或者轉嫁費用。

嚴格控制國內差旅費、因公臨時出國（境）費、公務接待費、公務用車購置及運行費、會議費、培訓費等支出。年度預算執行中不予追加，因特殊需要確需追加的，嚴格按照規定程序報批。

健全預算執行全過程動態監控機制，完善預算績效管理体系，增強預算執行的嚴肅性，提高預算執行的準確率，防止年底突击花钱等現象發生。

以风光为算力“充电”，乌兰察布近零碳数据中心入选国家级示范项目

本报讯（记者 王丹 王文静 高蓉）“算力的尽头是电力。”AI大模型的爆发带来数据中心用电量的激增，如何平衡用电量提升和碳减排目标，让算力和电力双向奔赴？作为“东数西算”八大国家枢纽节点城市的乌兰察布给出了自己的答案。

日前，国家发展改革委正式公布《绿色低碳先进技术示范项目清单（第二批）》，乌兰察布世纪云算力科技有限公司申报的“算力—电力协同近零碳数据中心示范项目”入选。该项目采用绿电直供技术、算力电力智慧协同系统、数据中心综合节能技术，建成后可实现电能利用效率小于1.2，绿电消费占比100%，每年绿电使用量6亿千瓦时以上，相当于减少碳排放约32万吨。

能源，特别是清洁能源的可获得性，对于发展AI产业至关重要。近几年，在“双碳”目标的引领下，乌兰察布持续探索建设零碳园区并取得积极成果，“首创性”“标杆性”示范园区项目屡屡出现。除了上述入选国家绿色低碳先进技术示范项目清单的“算力—电力

协同近零碳数据中心示范项目”，乌兰察布另一个数据中心——中金数据乌兰察布零碳算力产业园是内蒙古首个数据中心领域“源网荷储一体化”项目。

2023年6月，乌兰察布中金数据绿色低碳算力基地正式开工，配套新能源规模30万千瓦，可每年为项目提供40%以上的清洁能源。乌兰察布风光资源丰富，风电等效年利用小时数3000—3600小时，光伏等效年利用小时数1500—1800小时。除了风光资源，乌兰察布具有明显的区位优势。这里距首都北京仅90分钟的高铁路程，境内被四通八达的立体交通网覆盖。除此之外，地方政府积极发展大数据产业，建成2条直通北京的双回路大容量专用光缆，端到端时延4.2毫秒，前瞻性意义明显。

目前，乌兰察布市已落地56个数据中心项目，其中智算中心53个，总投资约162.3亿元；算力规模约79000P，其中通用算力7000P、智能算力63900P。到2025年年底，全市算力总规模预计达12万P，智能算力占比超90%，力争产值突破100亿元。

劳动者之歌

□ 本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

“这份沉甸甸的荣誉，是对我今后工作的有力鞭策。我要倍加珍惜，时刻提醒自己要继续弘扬劳动精神，在平凡的岗位上发光发热。”史锦歆小心翼翼地将内蒙古自治区劳动模范荣誉证书及徽章摆放在醒目位置，语重心长地对记者讲道。

4月24日，内蒙古自治区劳动模范和先进工作者表彰大会在呼和浩特市举行，四子王旗蒙欣农业股份有限公司的董事长史锦歆被授予内蒙古自治区劳动模范称号。

1976年出生于四子王旗的史锦歆，从小就是天不怕、地不怕、不低头、不服输的性格，这也造就了她敢于尝试、勇于创新、不畏艰难、愈挫愈勇的个性，成就了如今干劲十足、事业辉煌的“女强人”。

南下从商，收获人生“第一桶金”

史锦歆于1998年大学毕业后，怀揣梦想，南下深圳打拼。刚刚离开校园的她，身处充满机遇与挑战的经济特区，凭借敏锐的洞察力和坚定的意志力，与几位志同道合的年轻人在那繁华都市开了一家蒙餐馆，并将四子王旗的羊肉等特色农畜产品推广到深圳，成为了把四子王旗羊肉肉端上深圳百姓餐桌的“第一人”。

“记得当时老家的白条羊是7.5元一斤，我们便购买了辆冷链车，往返于四子王旗和深圳，运输老家的牛羊肉、白面、莜面和呼白酒等，除了自己餐厅使用，还卖给了深圳的几家东北、西北餐厅，销售效果非常好。有一年单白条羊的销售额就达400多万元，当时共带动40多人就业。”史锦歆回忆道。

在深圳打拼了10年，史锦歆不仅成功收获了人生“第一桶金”，也开阔了眼界、激发了斗志、磨炼了个性。2008年，怀着对亲人的牵挂与故土的热爱，植根于心底那股子敢闯敢拼的勇气，拳拳游子心促使她毅然决然地放弃深圳的事业，回到四子王旗开辟新的“战场”。

返乡创业，打造蒙餐新业态

回到家乡后，经过半年多的详细考察，史锦歆发现家乡的餐饮业在就餐环境、出品精细化、出餐时效性、服务态度、经营理念等方面与深圳存在着巨大差别。2010年，她决心将家乡优质的牛羊肉与深圳先进的经营理念相结合，打造四子王旗特色蒙餐餐饮。

为打造蒙餐品牌，从店铺选址到食材选购，从菜品研发到人员培训，史锦歆每个环节都要严格把关，让餐厅既不缺对传统风味的守护，也不乏时代感召下的新亮点。十多年摸爬滚打，从第一家杜尔伯特蒙餐发展到如今的四家连锁店，其中一家开在呼和浩特市，史锦歆成功扩大了经营规模。

每家店面独具特色的装修风格，为食客营造出轻松舒适的就餐环境，吸引了众多顾客前来打卡。手把肉、焖羊肉、烤羊肉等民间菜品在这里大放异彩，传统风味在传承中以创新的步调迎合着更多人的味蕾。毫不夸张地说，史锦歆是四子王旗餐饮业的“领航者”。

这些年，杜尔伯特蒙餐餐饮连锁店，在社会各界收获了良好的口碑，直接带动1500余人实现就业，其中女职工占比70%，使当地剩余劳动力特别是下岗失业人员在“家门口”就能实现就业。

从蒙餐概念的提出到形成蒙餐体系，史锦歆感慨道：“我很幸运能够参与其中，20多年的坚持换来了丰收的喜悦。现在蒙餐菜系的品种已经非常丰富，蒙餐不仅作为食物温暖着食客的胃，更是一张闪亮的名片吸引着他们驻足流连。”

创办企业，瓜子产业创佳绩

当餐饮事业干得风生水起时，敏锐的史锦歆发现家乡的父老乡亲种植的葵花销售困难，收益甚微，于是便萌生了做瓜子生意的想法。2014年12月，她创办了四子王旗蒙欣农业股份有限公司，注册资金2519万元，公司总占地面积2.8万平方米，拥有6条生产线及原料库、材料库、包材库、毛料库、智能化车间，公司葵花籽年生产能力达3万吨，其中出口色选产达1万吨。

「女强人」的三次创业路

——记自治区劳动模范史锦歆

“莓”力升级！察右前旗数智草莓基地获出境“通行证”

本报讯（记者 卢丹 实习生 苏冬燕）“大家看，这就是我们的粉玉草莓，颜色非常好看！”5月14日，走进悦基农业察右前旗数智草莓基地大厅，工作人员手拿刚采摘的草莓，热情地向记者展示着。新鲜饱满的草莓泛着柔和的粉色光泽，瞬间吸引众人目光。

“目前，我们主要种植的有香野、越秀、粉玉等草莓品种。”工作人员边走边介绍，不同于传统种植模式，基地以四维生态科技有限公司创新的农业4.0植物工厂解决方案为核心，打破了自然环境的限制，使得农业生产不再受季节、地域等因素的影响，极大地提高了生产效率 and 资源利用率。

在工作人员的带领下，记者来到了无菌种植车间。车间内，四列八层垂直栽培架拔地而起，茂密枝叶间，一颗颗草莓俏皮地探出头来，红的热烈、粉的温柔，点缀其间。“嗡嗡”声中，身披绒毛的蜜蜂穿梭于植株间，时而停驻花朵，为授粉而忙碌不停。工作人员身穿防护服，乘坐高空升降车，熟练地进行采摘。车间内，没有土壤、没有阳光，却处处涌动着生命的蓬勃。

“目前我们有17个车间，车间里的

每一株草莓都能享受到“VIP待遇”。”悦基农业察右前旗数智草莓基地生产班长王红介绍，通过LED植物光照技术、无土栽培技术、循环灌溉技术、精准环控技术和智能控制技术，能够为植物生长提供最佳的光照、温度、湿度、二氧化碳浓度和营养条件，为广大消费者提供无农药残留、无激素添加、无重金属污染的草莓，实现安全与美味兼得。

凭借先进的种植技术和严格的品质管控，近日，悦基农业察右前旗数智草莓基地取得了出境新鲜水果果园注册登记资格，成为乌兰察布地区首家出

境新鲜水果果园注册登记企业。

在包装车间，只见工作人员正手法娴熟地包装着草莓，一颗颗新鲜草莓经过分拣、打包，将通过冷链运输，跨越山海，奔赴全国各地，与世界共享来自乌兰察布的“莓”好与甜蜜。

“获得出境新鲜水果果园注册登记资格，意味着我们生产的草莓在病虫害防控、农药残留、品质检测等环节均达到国际标准，具备直接出口资质。对企业来说，扩大了销售市场，提升了草莓果品的价值空间，同时也填补了自治区在高端草莓出口领域的空白。”王红说。



◀工人正在打理果蔬。

▼一盒盒新鲜草莓正在装箱，准备运往各地。

本报记者 张晓鹏 摄